

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Рязановой Марии Александровны «Правовые многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» (М, 2016. – 30 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 (Международное право; Европейское право)**

Диссертационное исследование М.А. Рязановой посвящено изучению, на наш взгляд, важной и сложной проблемы, которая имеет огромное теоретическое и практическое значение не только для международного права, но и для ряда отраслей, в числе которых следует выделить экологическое и речное право. Автор избрал в качестве предмета исследования тот круг вопросов, специальная разработка которых особо полезна для совершенствования международно-правового регулирования сотрудничества в области использования трансграничных водотоков.

Обосновывая актуальность темы М. А. Рязанова справедливо замечает, что в настоящее время сложность и объем проблем, с которыми сталкивается юридическая практика, обуславливают необходимость проведения дальнейших научных исследований в этой сфере. При этом указанная область до сих пор не была охвачена отдельным диссертационным исследованием. Поэтому актуальность темы представляется более чем очевидной.

План работы составлен логически четко и охватывает наиболее существенные аспекты правового регулирования многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков.

Для написания диссертации автором проанализировано множество нормативно-правовых актов различного уровня и юридической силы, а также международных соглашений, составляющих правовую основу международного сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков. Изучены труды известных ученых-правоведов, в

числе которых крупнейшие представители отечественной и зарубежной юридической науки.

Грамотно сформулированы ценные предложения и рекомендации, направленных на повышение эффективности правового регулирования рационального использования трансграничных водотоков.

Особый интерес вызывает использование выводов и рекомендации при разработке Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Азербайджанской Республики о рациональном использовании и охране водных ресурсов трансграничной реки Самур 2010 г., а также при составлении проекта межправительственного российско-казахстанского соглашения по сохранению экосистемы бассейна трансграничной реки Урал.

К несомненным достоинствам диссертации следует отнести представленные автором определения понятия «международное водное право» и анализ несудоходного использования трансграничных водотоков.

Проведённый теоретико-правовой анализ не только восполнил пробел в знаниях о международных отношениях по несудоходному использованию трансграничных водотоков и охране их водных ресурсов от загрязнения, но и определил современное правовое содержание основных понятийных категорий в этой сфере, указал меры правового регулирования.

Судя по автореферату, следует заключить, что положения и выводы диссертации, подкреплены детальным научным анализом действующего российского и зарубежного законодательства, материалов судебной и иной правовой практик. Диссертационное исследование построено на солидной методологической основе, автор проделал большую и кропотливую работу, охватил обширный круг вопросов, связанных с предметом исследования.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление, анализируемая работа вызывает отдельные замечания. Некоторые ее положения, представляются спорными, недостаточно аргументированными и нуждаются в дополнительном обсуждении, хотя допускаем, что,

возможно, это издержки реферативного изложения. В частности, требует дополнительных авторских пояснений вопрос о соотношении норм российского права и заключаемых международных соглашений. В автореферате данная проблема фактически не раскрыта.

Отмеченное не снижает общей положительной оценки представленной диссертации как обладающего научной новизной, актуальностью и практической значимостью самостоятельного теоретического исследования.

В целом, судя по автореферату, следует заключить, что диссертационное исследование на тему ««Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Рязанова Мария Александровна, вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Отзыв диссертационного исследования М.А. Рязановой обсужден и утвержден на кафедре теории государства и права СКИ ВПО ВГУЮ Минюста России от 18. 11.2016. Протокол №.3.

Адрес: г. Махачкала, ул. Акушинского, д. 7, e-mail: skfrpa@yandex.ru

Директор СКИ ВПО ВГУЮ Минюста России  
к.ю. н., доцент Магомедов Г.Б.

Заведующий кафедрой теории государства и права  
СКИ ВПО ВГУЮ  
к.и. н., доцент Сулейманов Б.Б.

Махачкалинский филиал кафедры теории государства и права  
государственных и муниципальных администраций  
и местного самоуправления Российской Федерации 3 класса



Ф.Д.Рязанова